

开展务实合作 促进沟通理解

本报记者 杨 一 时元皓 李志伟 陈一鸣

近年来,中美两国在经贸、清洁能源和人文等领域开展的务实合作,显示出两国经济、社会联系之密切和民心所向。中美加强各领域合作,符合两国利益,也将造福世界。

推动更多商品和服务贸易

近期,北美地区知名连锁超市西夫韦新增了“亚洲货架”,货架上有不少来自中国的食品和调味品。“以前,在美国当地超市能买到的中国食品种类不多,现在有了‘亚洲货架’,购买中国商品方便多了。”在美国旧金山居住的赵女士告诉本报记者。

在刚刚落幕的第六届中国国际进口博览会上,借助跨国企业美宝集团搭建的平台,西夫韦正式进驻天猫国际。未来,将有更多来自中国和美国的商品进入对方市场,为两国民众提供更多的消费选择。

葡萄酒、巴旦木、蔓越莓酱、奶酪……日前,在美国政府首次在进博会设立的国家级展馆——美国食品和农业馆内,这些来自美国的农产品吸引了众多目光。今年进博会,美国参展企业数量和规模达到了历史新高,包括农业、汽车、科技、制药和医疗保健等领域的200多家企业参展。美国加州馆连续6年与中国展商和消费者见面。“这是很棒的信号!我们珍视与中国的伙伴关系。”美国大豆出口协会首席执行官吉姆·萨特表示。

中美两国是全球前两大经济体,经济总量超过世界1/3,人口总数占世界近1/4,双边贸易额约占世界1/5。美国旧金山湾区委员会经济研究所高级主管肖恩·伦道夫对本报记者表示:“进博会是巩固双边经贸往来的有效平台。除货物贸易外,中美在科技、医疗、金融、汽车、能源等领域的合作都将借助进博会得到深化。”

在湾区委员会的支持和推动下,中美两国企业深化合作,拓展业务领域和市场。2020年第三届进博会期间,美宝集团与湾区委员会达成战略合作协议,积极搭建国际服务与贸易共享平台,为外资企业制定在华发展路径,助推高质量产品及服务进入中国,同时也为中国企业提供信息、资源、交流和对接,规划“出海”之路,提供跨境一般贸易、跨境电商等专业服务。“搭建平台的初衷是希望帮助美国企业了解如何更有效地进入中国市场,也希望有更多中国企业和产品进入美国市场。”美宝集团董事局主席徐鹏对本报记者说。

2022年,中美贸易额达到近7600亿美元,创历史新高。“美国企业对继续开拓中国市场充满期待,中美两国经济不能‘脱钩’,加强合作有益于两国人民。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示。

促进两国合作和当地发展

兰卡斯特地处加州南部,植被稀少、沙丘裸露。2013年,比亚迪在兰卡斯特建立电动大巴工厂,并于次年实现新车下线。比亚迪的到来让这座小城变得生机勃勃。工厂在当地雇用了近1000名员工,除少数工程师来自中国外,其余员工全部在当地聘用。装配工巴塞洛缪·泰勒对自己的工作很满意:“我在比亚迪看到了一个关怀备至的大家庭。”

据统计,比亚迪生产使用的零部件约75%采购于美国供应商,通过设施、设备等投资,比亚迪为其上下游企业发展带来机遇。2020年,比亚迪在加州的兰乔多明格兹开设了又车中心并在全美建立服务中心网络,进一步丰富了产品和服务的多样性。

凭借新能源汽车、电机、电控技术等专利,比亚迪电动大巴不断助力当地城市公共交通运输领域脱碳进程。马萨诸塞州南部小城法尔茅斯最近刚刚接收3辆比亚迪电动大巴,用于当地轮船管理局的接驳服务。当地轮船管理局总经理罗伯特·戴维斯表示,这些大巴的投入使用是当地向更清洁的交通方式过渡的重要一步。在北卡罗来纳州的伯灵顿市,比亚迪电动大巴被用于城市通勤,当地公共交通运营

商表示,未来公交系统将使用更多比亚迪零排放的电动大巴,为子孙后代留下更好的生态环境。

除了电动大巴外,比亚迪的电动卡车和储能产品近年来也逐渐在美国市场站稳脚跟。近日,比亚迪汽车与美国从事汽车服务的考克斯汽车签订服务协议,为不断增长的比亚迪卡车客户提供全天候道路救援及技术服务。考克斯汽车相关负责人凯文·克拉克表示,与比亚迪合作将有利于共同推动美国车队行业向电动汽车转型,共同打造可持续的卡车车队。

近日,一群学习中文的当地学生参观了位于美国俄亥俄州代顿地区莫瑞恩市的福耀美国汽车玻璃生产基地。参观后,他们纷纷留言称赞这里的工作环境以及中美文化的交融。一名学生表示,期待未来能在中国公司工作,更深入地了解中国文化。

据统计,福耀美国汽车玻璃生产基地生产的汽车玻璃占全美市场30%的份额,在当地直接创造了近2000个工作岗位,整条供应链上贡献了6000个岗位。目前,该公司在代顿的新工厂建设已经开始,预计2024年第三季度所有设备将安装完毕,正式投入生产。莫瑞恩城市经理麦克·戴维斯说:“这将为莫瑞恩市和附近地区的劳动力提供极好的就业机会。”

走在生产基地内,车间整洁有序,高度信息化与自动化的生产线一字排开,机器人在快速有效运作,装卸车来回穿梭。生产基地注重绿色环保,厂房屋顶加装太阳能板,玻璃



粉也被压缩成饼进行废物利用。

中国驻纽约总领事黄屏表示,中美经济结构高度互补、利益紧密交融,两国经贸合作挡不住、切不断。福耀玻璃美国公司在美的发展表明,“中国制造”和“美国制造”可以互相促进,相得益彰,为两国合作和当地发展作出更大贡献。

搭建一座沟通理解的桥梁

“金天使奖”颁奖典礼如期举行,中国电影在美国各地展映、电影节高峰论坛嘉宾云集……进入11月,第十九届中美电影节和中美电视节(以下简称“中美电影节”)系列活动精彩纷呈:一部部优秀的中国影视作品接连上映,一场场中美人文交流活动也吸引了众多关注。

中美电影节始于2005年,经过近20年的发展,已成为

备受关注的两国影视交流活动。本届中美电影节共举办了30多场线下展映,100多家中美影视企业参与影视推介会和云市场,1000多名中美影视人现场参与活动。此外,本届中美电影节还专门设立了“创投单元”,致力于发掘具有创作潜力的中美电影人才,支持两国电影产业中具有国际性、艺术性、思想性的优秀项目。中美电影节主席苏彦韬表示,今年的活动将以更加包容开放的胸怀,推进



中美影视文化产业交流与合作,搭建一座沟通理解的桥梁。

“活动越做越大,越办越好。”洛杉矶县县政委员凯瑟琳·巴格这样评价中美电影节近年来的发展。洛杉矶县是美国著名的影视产业中心好莱坞的所在地,长期支持中美电影节活动的举办。今年的11月也再次被洛杉矶县政府命名为“中美电影节和中美电视节”。巴格表示,通过邀请来自不同背景的演员和创作者,中美电影节突出了媒体和艺术多样性的力量和美,用对艺术的共同追求,筑起不同语言和文化间的桥梁。

“这个活动体现了创造力和文化多样性,证明了电影是将人们聚集在一起的力量。”派拉蒙影业国际影院发行总裁马克·维安表示,中美电影节在促进两国电影界合作方面发挥了重要作用,推动了电影人才、思想和经验的交流。

影视交流是文化交流的载体,也是实现更广阔层面社会交往的重要途径。中美电影节还通过举办和参与一系列社区义演、募捐、设立电子图书馆等公益活动,不断提升社会影响力,推动两国人文交流覆盖更多领域,为两国交流创造更大空间。



国际回声

美中贸易全国委员会支持发展健康稳定的中美双边关系和两国经贸合作,为中美经济增长注入巨大推动力。中国市场对提升美国企业竞争力至关重要。美中贸易委员会欢迎中国政府发出深化改革开放的信号,希望中美关系进一步发展,给两国工商界带来更大确定性。
——美中贸易全国委员会董事会主席葛士柏

人文交流是促进国家间理解与合作的重要方式,也有助于拉近中美两国人民的心灵距离。中美两国应充分理解习近平主席对人文交流寄予的厚望,共同倡导加强人文交流,促进民众相知相亲和国家间关系发展。
——美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩

中美关系是世界上最重要的双边关系,全球性问题的解决离不开中美合作。中国始终保持开放的态度,愿意就改善中美关系进行沟通,美国应该付诸行动来展现与中国合作的诚意。
——马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦

中国经济社会发展充满活力,在数字支付等领域取得的成就令人印象深刻。维萨公司对在华投资充满信心,愿继续扩大对华长期合作,为推动两国经贸合作贡献力量。
——美国维萨公司全球执行董事长艾克礼

相互尊重、和平共处、合作共赢三原则为中美双方有效管控分歧、推进双边以及多边互利合作确立了基调。在世界政治经济形势日趋复杂的大背景下,中美关系止跌企稳无疑将是积极、正面的好事情。
——土耳其土中文化协会会长伊凡·卡斯勒

中美关系影响着全球地缘政治的发展趋势,中美关系的稳定对于世界和平繁荣至关重要。中美两国相互协商与合作,有助于提振世界信心,尤其是在全球经济面临下行压力的情况下,这将成为全球经济稳定增长的重要动力源。
——韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞

感谢中国政府长期以来持续优化营商环境、保护外商投资权益,英特尔看好中国市场前景,将继续加大投入、与中国深化合作,促进中美经贸合作,维护全球产业链供应链稳定。
——美国英特尔公司首席执行官帕特·格尔辛格

中美关系是当今世界最重要的双边关系,中美关系的好坏将对世界秩序产生重大影响。中美能否确立正确相处之道,关乎世界和平发展和人类前途命运。
——巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯

当今世界面临许多严峻挑战,包括气候变化、局部冲突、发展问题等,这促使各国必须团结起来寻找解决途径。在此背景下,中美两国加深理解与合作显得尤为重要。期待中美相向而行,找到一条通往更美好明天的合作共赢之路。
——美国新墨西哥州立大学教授肯尼思·哈蒙德

长期以来,人文交往已经成为将两国融合在一起的重要因素。中美两国人文交往十分紧密,中美两国在教育、科研、文化和艺术领域的交往是两国关系的重要组成部分。
——美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙

中方的立场是清晰的,有助于中美关系回暖。在两国共同努力下,中美关系在未来完全有可能出现更为积极的进展,这将对国际局势和平稳定和世界经济复苏繁荣作出重要贡献。
——新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚

中美关系是21世纪最重要的双边关系,两国关系不但影响两国人民,也将影响全人类,因此两国搭建文化和民间交往桥梁至关重要。中美两国有能力共同奏出优美的音乐旋律。
——美国密歇根创新中心前顾问汤姆·沃特金斯

(综合本报记者和新华社记者报道)

本版责编:侯露露 王晓波 韩硕 李安琪
版式设计:张芳曼



图①:美国旧金山亚洲艺术博物馆近期举办中国瓷器展览。图为当地时间11月13日,参观者在欣赏艺术品。

本报记者 张博岚摄

图②:当地时间11月13日,由亚太经合组织清洁能源中心和美中绿色能源促进会共同主办的“绿色创新与可持续发展论坛”在旧金山举行,与会嘉宾就清洁能源、绿色发展、共同应对气候变化等议题交流研讨。

本报北美中心分社 伊芙莉·妮·梅菲尔德摄

图③:位于美国加州兰卡斯特市的比亚迪大巴工厂里,工作人员正在检查设备。

邵梦日摄

图④:当地时间9月29日,中国民族舞剧《花木兰》在美国首都华盛顿的肯尼迪表演艺术中心上演。

新华社记者 刘杰摄

图⑤:11月6日,加州创新合作论坛在第六届中国国际进口博览会期间举行。图为中美嘉宾在论坛上交流。

王善华摄